

Posudek vedoucího

o diplomové práci Bc. Michala Zikmunda

„Politické programy české reprezentace v druhé polovině 19.století“

Autor předložil rozsáhlou (142 stran) práci, věnovanou českým politickým stranám a jejich programům, zvláště pak programům státoprávním. Jak je tedy zřejmé, vybral si k studiu složitou a důležitou problematiku, ve které se odráží české usilování o státní a národní identitu.

Své zkoumání neřadí – jak ukazuje obsah práce – výlučně podle jednotlivých stran, ale rozbor jejich působení či programů spojuje s klíčovými otázkami, jakými je kupř. ústavnost, občanské svobody a národnostní otázky. Současně ovšem tento rozbor řadí dle jednotlivých historických etap od roku 1848 do roku 1918 a to po historickém úvodu, v kapitole 2 se věnuje uspořádání říše a českému státnímu právu, v kapitole 3 pak problematice občanských práv a v kapitole 4 otázkám národnostním. Tak se objasnění vnitropolitických otázek u politických stran váže k proměnám státního zřízení, mezinárodní situace, vnitřního uspořádání dualistické monarchie.

Nutno říci, že si tímto postupem autor svůj výklad sice zkomplikoval, ale současně je mnohem barvitější a plastičtější než by bylo při tradičním mechanickém dělení výkladu jen podle stran.

Práce je opřena o poměrně rozsáhlou literaturu, se kterou autor pracuje odpovědně a kriticky a je si dobře vědom, že studium historických kořenů české politiky, včetně jejího uplatnění ve veřejné správě, může být inspirací i pro dnešní politickou současnost. Dalším kladem práce je její dobrý, srozumitelný jazyk a styl výkladu a pečlivá úprava (našel jsem jen jednu chybu na str. 32 – císař slíbil korunovaci na českého krále nikoliv císaře) a to je jistě dobré zjištění.

Autor se skromně hlásí k tomu, že jeho práce „bude spíše kompilátem, který může posloužit jako přehled, jako komparace ...“ (str. 3), avšak text, který pak podává, ho usvědčuje z omylu. Podává nejen přehled, ale i výklad o závislosti programů politických stran na době, ve které vznikaly a byly s úspěchem či neúspěšně aplikovány. Výrazně překračuje pouhé registrování programů např. autorův rozbor Palackého Idei státu Rakouského (str. 61 – 64), stejně jako jeho analýza politických postojů šlechtické reprezentace na str. 87 – 89 a znovu pak na str. 112 – 114.

Předložená diplomová práce jak svým rozsahem, tak pojetím, zpracováním, prací s literaturou, svými výsledky plně odpovídá nárokům na diplomové práce kladeným a doporučuji ji k obhajobě.

V Praze dne 6.června 2016



Prof.JUDr.Karel Malý, Dr.Šc., Dr.h.c.

vedoucí diplomové práce